

“AI+动画”绘出行业新未来

今年暑期档上映的影片中,《聊斋·兰若寺》《浪浪山小妖怪》《罗小黑战记2》等多部国产动画电影,以奇幻的想象、优美的画面、生动的情节引发观众共鸣,在大荧屏上呈现出动画的独特魅力。

近年来,中国动画产业发展迅速,对相关专业人才的要求也在不断提高。前不久,人力资源和社会保障部发布了第七批新职业,其中包括“生成式人工智能动画制作员”这一新工种。

当前,AI技术是如何融入动画师的工作,技术革新又将对动画产业发展带来怎样的影响呢?

“近两年,AI技术的飞速发展让我的工作方式发生了一些变化。”毕业于中国美术学院动画系、从业已有14年的李鑫涛说。

“AI首先让动画制作效率得到大幅提升,这是最明显的。”李鑫涛告诉记者,动画制作流程琐碎且链路长。“一部真人实拍作品通常几个月就能完成,但动画番剧或院线动画电影经常需要3至5年来制作。”

以二维逐帧动画为例,李鑫涛介

动画制作更高效

绍,其中最费时的是上色和作画环节。“过去动画师要按人物、前景、背景分层逐帧上色与绘制,完成一套流程往往要两三天,换来的成片可能不足1秒。但现在利用AI技术,我们可以利用大模型,让它帮助我们进行自动上色、线稿渲染等视觉工作,再叠加各类动效工具,就能够批量完成作画,快速统一风格。在这些重复性工序上,效率有几十倍的提升,节省了大量时间及人力成本。”

创意仍是产品核心

尽管AI技术能提高制作效率,但在创意、策划以及视听语言等创作领域,AI模型与人类艺术家之间还存在着差距。所以,要创作出有原创性、辨识度的优秀动画作品,仍需要动画师具有独到的判断力。

“人工对AI图像进行控制、调整甚至再创作,是当前AI生成内容必不可少的环节。”李鑫涛以自己正在参与创作的原创二维动画

不仅如此,如今AI技术在动画制作的各个环节中都能发挥一定作用。

在剧本策划阶段,AI可以提供创意灵感,对剧本内容进行润色修改。在动画视觉概念设计阶段,AI能快速生成角色人设、服装、配色、场景布局等初步概念,供设计师选择。在动画合成与特效制作阶段,AI技术已足以完成基础运动镜头和简单视觉特效的制作,帮助提升画面表现力等。

《鲸鱼岛》为例,在项目启动之初,团队就确定其中将采用30%比例的AI技术制作。“这一比例经过细致论证,考虑到二维商业番剧动画的受众,对画面精度和独创性有非常高的要求,如果大规模采用AI绘制,目前的AI技术会出现精度不足、艺术独创性不够的问题。我们希望的是在制作中使用AI技术,但观众看不出来与传统技术的

差别。所以最终决定将AI技术与传统动画美术深度结合,以二次创作的方式赋予AI画稿更高的艺术价值,同时也能大幅提升制作效率,降低制作成本。”

这种艺术与科技的深度融合,正

促使行业培养更多的复合型人才。

中影年年首席技术官蔡一铭认为,未来行业或许还将出现更加细分的“AI+动画”新岗位。



为动画工业化助力

业内人士指出,AI技术也将有助于推动中国动画工业化体系的进一步成熟。

在李鑫涛看来,AI带来的技术革新首先能降低动画制作前期成本的投入,减少试错成本。“过去制作一部动画长片,投资额度大、周期长、回报具有不确定性,所以动画制作寻找投资比较困难。但AI技术带来了生产力的释放,有利于控制动画制作的成本,也有助于实现工业化制作流程,进一步推动国产动画实现工业体系化生产。”

此外,AI还降低了工具使用门槛,缩短了人才培养周期,扩大了岗位参与面。李鑫涛介绍,传统动画师的成长路径很漫长,需要靠不断绘画来积累大量的技能和经验。“以传统体系为例,动画导演通常需要经过动画师、分镜头师、联合导演等岗位的经验积累。但在AI技术的辅助下,这一培养路径完全可以压缩,提升行业对多元背景人才的吸纳与转化能力。”

当前,已有不少高校积极增设生成式人工智能动画的相关课程培训,一些企业也在进行适用于动画行业的模型研发。

在中央文化和旅游管理干部学院研究员孙佳山看来,职业出现新的分类,一般是因为社会上已经有了一定规模的从业人员。“生成式人工智能动画制作员这一新工种的出现,即呈现出当前动画行业的发展趋势以及对相关人才的新需求。”孙佳山认为,未来,国产动画产业的发展潜力令人期待。

据人民日报海外版

人们为什么被图书馆留言本温暖

上海市虹口区图书馆的一本读者留言本突然在网上“走红”了。翻开它看,里面字迹多样,有的凌乱,有的工整,内容也五花八门:有对饮水机水质的担忧,有对空调温度的抱怨,还有小朋友的涂鸦。让人意外的是,读者的每条留言,都有图书馆管理方在下面回应。一位博主将之分享到网上,把这本留言本称为“哆啦A梦的留言本”,这条视频迅速收获了几万个点赞和几千条评论。

很多地方都有意见箱、留言簿,但在人们的印象里,它们的实用性往往是存疑的。特别是社交媒体时代,还有多少人会期待在一本实体本子上写几句话,就能被迅速回应?偏偏在虹口区图书馆的留言本里,你来我往间流动着许多小小心愿、小渴望、小情绪、小情怀,它们有来处,也有出口,还有回响。

有人提议在餐区放几把椅子,很快就落实了;有人质疑水质,工作人员干脆贴出检测报告。这次留言,下次再来就能看到进展,读者的留言不是自言自语,而是能带来实际改变。对于无法满足的诉求,也会有清楚的解释。比如“要不要在自助区放微波炉”,馆方给出的理由是有安全风险且与场馆定位不符。拒绝并不敷

衍,并让人理解其中的考量。正因如此,哪怕意见没有被采纳,及时反馈也让人少了怨气。

认真回应这些留言,对图书馆管理方来说,并不需要多大投入,但它传递出的真诚态度弥足珍贵。该馆副馆长说:“可能是认真在现在变得罕见了,所以引人注意。”这话耐人寻味。认真不该是稀缺品,而应该成为公共服务的标配。比如,前不久,在浦东机场,有乘客看到工作人员在行李转盘旁举着垫子接箱子,尽量避免磕碰。这个动作简单到不能再简单,却让不少人驻足围观。公共服务的动人之处,往往就是这些琐碎又细腻的地方。

人们被留言本温暖了,是因为它体现了公共服务应该具备的样子:不必时时惊艳,而需处处可靠;不必轰轰烈烈,而是大象无形。期待这份体贴周到不必依赖于某个人或某个机构的好心,而成为理所当然的服务常态。

管理方的认真服务、读者们有趣的涂鸦、不同的感悟……小小留言本里,绘就了文明的底色,也映照着城市的温度。它是图书馆的一隅风景,更是社区公共生活的一种模板:诉求被看见,分歧被包容,交流有空间,文明在一次次有效互动中蓬勃生长。

据中国青年报

分类信息

刊登热线 6630888

地址:北大街54号烟台日报社一楼大厅
按行收费1行9个字 60元/次
3.6x1cm 180元/次

生活广场

刊登热线:6630888

家政服务

恒誉家政 13953528652

擦玻璃、家电维修清洗、水电暖维修
疏通下水道、小时工、护工、保姆、月嫂、保洁